

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

REDACCION:

Calle de Flores número 5
La correspondencia á al

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 21 de Noviembre de 1905.

ADMÓN.: ALFONSO XIII I.

Camara Agrícola

Es una de las más grandes necesidades que siente nuestra ciudad la creación y funcionamiento en ella, de una Cámara Agrícola. Por eso sin duda fué recibida con suma complacencia la noticia que dimos hace días anunciando el próximo establecimiento aquí de uno de estos importantes organismos.

La responsabilidad de las personas que han iniciado tan feliz pensamiento, las respetables y numerosas adhesiones que se reciben, nos hace pensar en la segura realización del proyecto.

Los pueblos que no piensan por sí solos en su engrandecimiento, nunca serán grandes. Las Cámaras Agrícolas son una de las medidas que señalan el estado de progreso de un pueblo, que como el nuestro, no debe carecer de ellas, por que toda su riqueza está en la agricultura.

De ese organismo pueden salir luego otras iniciativas que abran campo á nuestras producciones, dando impulso á la exportación; pidiendo facilidades á los gobiernos y compañías de ferrocarriles, beneficiosas á la salida de nuestros frutos. Es en fin la «Cámara Agrícola», el baluarte desde donde han de defenderse los intereses de la comarca.

Entusiasta por todo lo que significa progreso en esta población, nos escribe nuestro respetable amigo el Sr. Marqués de Lacy, una carta que nos apresuramos á reproducir.

Dicho señor se adhiere al proyecto de una Cámara Agrícola en Orihuela, pues con su probada competencia en estos asuntos, cree firmemente como creemos nosotros, que aquella ha de reportar extraordinaria utilidad.

Dice así el Sr. Marqués de Lacy.

Sr. Director del periódico EL DIARIO.

Muy señor mío: Con verdadera satis-

facción leo en la edición del día del 16 corriente, trátase de establecer en esta ciudad, una Cámara Agrícola, cuyo propósito aplaudo, al cual desde luego me he asociado, no solo por consecuencia á cuanto para conseguirlo inicié en Diciembre de 1890 y luego gestioné con entera aprobación de la Prensa Alicantina, sino por que sigo penetrado y convencido de su grande utilidad.

Estoy pues á la disposición de las dignas personas que abrigan tan excelente propósito, según he tenido ocasión de manifestarlo hace pocos momentos, á uno de sus más competentes y prestigiosos promovedores.

Sea ahora eficaz la creación de ese centro tan importante y necesario, cual lo requiere el abatido estado de nuestra agricultura, cooperando todos á mejorarla, enalteciendo el ejercicio de la noble profesión de sus cultivadores.

Me repito muy atento y s.s.q.b. s.m.

El Marqués de Lacy.

Orihuela, 20 Nbre. 1905.

Como se vé la cosa vá de veras. Nosotros fieles á nuestro programa, estamos aquí dispuestos para ayudar con nuestras modestísimas fuerzas á todo lo que sea llevar un grano de arena más para construir los cimientos donde se asiente la prosperidad y riqueza de Orihuela.

Otro día nos ocuparemos más detenidamente del asunto.

CRÓNICAS

Transformaciones

Los días son nebulosos y tristonos. A intervalos se desprende de las nubes grises lluvia que impulsada por el viento golpea las «caras» de los edificios llenándolos de manchas obscuras. A

veces, el Sol a lo na su faz rubicunda por entre los desgarros del manto plomizo que esconde el azul del cielo, enviándonos una llama rojiza y templada, alegre como la sonrisa de la inocencia.

El vendaval, encorva el ramaje de los árboles inclinando tanto los unos sobre los otros, que parece que van á contarse algo al oído: tal vez los idilios de los pájaros que escondían pudorosos sus amores entre el verde espesor de su pomposa primavera; reanbranza feliz de la estación florida. Las hojas arrastradas violentamente, emprenden veloz carrera, como si en su atropella la dispersión, quisieran cojerse las unas á las otras y más y más corren, ruedan, se empujan, pasan por encima, huyen aquellas, otras nuevas sustituyen las presentes, caen más, aumenta el tropel, se persiguen, se alcanzan, se dan caza, y nunca termina el movimiento, y siempre están los caminos cubiertos de novil alfombra de tonos secos.

Adios los recuerdos gratos de la risueña primavera, del caluroso estío. El otoño nos vuelve serios, circunspectos, reflexivos, nos hace pensar en la vida con sus realidades desconsoladoras. La alegría de la juventud, ha pasado; estamos enfrente de los problemas que tiene que resolver la edad madura.

Es un cambio total que sufre la naturaleza y que llega hasta el corazón.

Todo varía, todo sufre alteraciones, todo está sujeto á cambio.

El otoño es la representación de las decadencias de la vida. La primavera es el símbolo de la regeneración. Antes, flores aromáticas, mares de hojas verdes con olas rizadas por la brisa, nidos ocultos: el himno del universo á la reproducción.

Ahora soledad, frío, hojas secas, árboles desnudos, nidos abandonados: el himno del universo á la muerte.

José M. Teruel.

El suceso de anoche

Próximamente á las nueve y media sonó un disparo dentro de una taberna que existe en la calle de San Agustín, junto á las oficinas de Telégrafos.

Desde los primeros momentos acudieron el incansable y celosísimo señor Juez de primera instancia, el alcalde Sr. de Madaria, el señor Franco (D. J. M.) y el jefe de la guardia municipal Sr. Riquelme.

El Sr. Barrios ordenó la detención de José Pérez Esquivá (a) Carbonero, al cual se le ocupó un revólver de gran tamaño.

El Carbonero ingresó en la cárcel á disposición del Juzgado.

Según declaraciones del dueño de la taberna Tomás Beltrán Martínez, y del referido sugeto el tiro se le escapó al «Carbonero.»

Merecen un aplauso, todas las antes nombradas autoridades. No hay que tener contemplaciones con esos que tienen las armas por un juguete.

Y los cacheos, ¿se terminaron?

Sobre un "atracó,"

Acogíamos ayer en las columnas de EL DIARIO, los rumores que circulaban, de haberse verificado un atraco cerca del puente situado en la vía férrea y del cual había sido víctima una joven de unos diez y ocho años.

Hoy podemos dar otros detalles bien distintos; pero más seguros por ser de procedencia oficial.

Tuvo conocimiento del hecho la guardia civil por denuncia de un tío de la supuesta víctima.

Inmediatamente empezaron las averiguaciones correspondientes, por el celoso cabo jefe de este puesto D. Joaquín Torres Sánchez, quien con algunos guardias á sus órdenes hizo toda clase de pesquisas que no dieron resultado alguno. Por fin, hábilmente se ha podido sacar en claro, que la aludida joven, había guardado la pequeña cantidad que llevaba con los ahorros que está haciendo para los gastos de su próxima boda, pues según parece, desea casarse; y como esta cantidad era de su referido tío, fingió el atraco.

El cabo Sr. Torres Sánchez ha puesto este suceso en conocimiento del Juzgado ante el que ha de comparecer la joven aludida.

Lo más chusco del caso es, que esta

se dejó sangrar para evitarle las consecuencias del susto que fingía.

También nos han asegurado que lleva algunas erosiones en la cara.

Lo que acabamos de decir es, según parece, lo confesado por la misma muchacha al aludido cabo de la benemérita D. Joaquín Torres Sánchez, á cuyo celo, actividad y perspicacia se debe el esclarecimiento de este suceso.

El dignísimo Sr. Juez apenas enterado por EL DIARIO del suceso acaecido en el puente de Hierro ha comenzado el sumario para esclarecer los hechos.

Hoy han declarado algunos testigos.

La joven de referencia volvió á sangrarse ayer, según nos ha dicho un testigo de los que habían citados para declarar hoy.

Tanto el Sr. Barrios como la benemérita merecen un caluroso aplauso de la opinión. De esta manera se aclarará lo acaecido.

EFEMÉRIDES

1802.—*Se establece en Madrid la escuela de Taquigrafía.*

El arte de la taquigrafía tiene su origen de las más remota antigüedad, habiendo quien ha asegurado que es anterior al alfabeto.

Pero es lo cierto que los romanos ya lo conocían y lo empleaban para escribir, al oír los discursos de sus más grandes oradores. Aunque en esta época, es lo cierto, que usaban gran número de cifras y signos, lo que hacía que este arte fuese algo complicado.

En tiempos posteriores se llegó á reconocer de tal modo la importancia de la Taquigrafía, que fué asignatura obligada en las Universidades de la Gran Bretaña.

En nuestra nación, D. Francisco de Paula Martí, después de profundos estudios, dió á conocer su método que presentó á la Sociedad económica matrizense la que después de haber informado favorablemente, propuso la creación de una escuela pública en la que se enseñara gratuitamente el arte taquigráfico hasta que el gobierno publicó una R. O. en la que se encargaba á su autor

de la dirección de la escuela.

Pero fué tanto el progreso adquirido por el referido arte que hoy ha quedado reducido á corto número de signos que ha ido simplificando de una manera rápida el sistema,

Salustio.

EL CRIMEN DE LA MEDIA LEGUA

Chulives en la cárcel de Orihuela

La causa del desgraciado Chulives vá adquiriendo cada día mayor interés. Continúa todavía incomunicado, por cuyo motivo, ni nos ha sido fácil hablar con él ni adquirir noticia alguna relacionada con el hecho que ha motivado su encarcelamiento.

Lo único que podemos decir, es que ya se ha levantado la incomunicación que sufría el otro procesado por esta causa José Fuentes Sánchez, y que ayer se recibió declaración á la esposa y suegra de Chulives.

Para hoy está citado, para declarar en dicha causa Joaquín Poveda García, estanquero de Redován.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de lo que podamos adquirir con referencia á esta causa.

Nuestro estimado amigo el abogado Fiscal sustituto D. José M. Giménez, que como delegado del Sr. Fiscal interviene en este ruidoso proceso muestra también incansable celo.

Esta mañana ha salido para Alicante el Sr. Giménez llamado telegráficamente por el ante dicho señor Fiscal de S. M., para asuntos del servicio.

La salida de nuestro amigo ha despertado alguna curiosidad pues las gentes han dado en relacionarlo todo con el proceso que se sigue al Chulives por el crimen de la Media Legua.

INFORMACION

Ayer dejó de existir en esta ciudad el honrado y antiguo maestro barbero Sebastián Arenas muy conocido y estimado en el barrio del Arrabal-Roig y partido rural de Puerta de Murcia.

Esta tarde á las cuatro tendrá lugar el entierro, que promete verse muy concurrido, por

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fábril

SINGER

Concesiones en España:
ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.
ALCOY: San Lorenzo, 16.
ORIHUELA: Mayor, 9.

los innumerables amigos del finado.

A su desconsolada familia le damos el pésame más sentido.

El ministro de la Guerra ha autorizado a los capitanes generales de los distritos para conceder en el año actual licencias de Pascuas a los jefes y oficiales que lo deseen en el número que lo permitan las necesidades de servicio.

Estas licencias comenzarán a disfrutarse los interesados después de pasar la revista del Diciembre y durarán hasta el 9 de Enero.

No se hacen extensivas a la tropa por estar ya reducidísimo el contingente en la actualidad.

El notable narrador de cuentos, maestro Dominguez, se encuentra en cama, enfermo, de algun cuidado.

Deseamos el pronto restablecimiento de tan afamado maestro.

En cuanto el Sr. Juez de Instrucción tuvo conocimiento por nuestro número de ayer del atraco realizado en el puente de Hierro, ordenó la formación del correspondiente sumario en averiguación de los hechos ocurridos, en el cual han prestado hoy declaración varias personas.

Con objeto de visitar a su señora Madre D^a. Francisca Cremades, que se halla enferma, ha llegado procedente de Salamanca el alumno de la facultad de Derecho de aquella Universidad nuestro amigo D. Juan Ramos Cremades. Bien venido.

Mañana continuaremos la publicación de la lista de Sres. Donantes para las obras de San Gregorio.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo y compañero de la prensa de la capital, D. Eduardo García Marcili.

Sea bien venido.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más Petalles al profesor José Benloch, plaza de la dia.

Agencia de encargos de Pascual Martínez

Servicio fijo diario para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

En Orihuela, D. Mariano Haertos, calle de Rocamora, 5; en Murcia, D. Antonio Cerdán, calle Trinquete, 6; en Elche, D. Diego Macia, Bajada del puente, 14; en Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27; en Torrevieja, D. Antonio García, Caballero de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan a domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 1.75 el bote.

A los elegantes

En la acreditada SOMBRERERIA DE LEOPOLDO LIZÓN, Calderón de la Barca núm. 4. junto al puente se ofrece al público.

Para la presente temporada de invierno Un escogido y elegante surtido en sombreros de todas clases para caballeros y niños de las mejores fábricas de Barcelona.

Inmensa y variada colección de las gorras LTA NOVEDAD, Chauffer, Japonesa s, Rocambole, Inglesas, Alemanas, Montañesas, ciclistas y otras mil formas, también para caballeros y niños.

Extensa colección en boinas de todas clases.

Se facilitan toda clase de encargos para señores sacerdotes caballeros y niños.

¿Quieren ustedes admirarse convencidos de lo que es economía y elegancia?

Visiten el acreditado establecimiento de

Leopoldo Lizón

El cual os ofrece la más alta y última novedad en sombreros, gorras y boinas de todas clases y formas.

4, Calderón de la Barca, 4.

IMPORTANTISIMO

A los calvos, y a las señoras y caballeros que gastan perfumeria fina

Acaba de llegar a esta población el representante y viajante de la casa Peguha, de los Estados Unidos, D. Antonio Peña Zumalacárregui, doctor en ciencias, que ha venido a dar a conocer a las personas de buen gusto, y a los calvos en particular, los siguientes artículos de dicha casa Peguha, desconocidos en España.

ANTIMICROBICIDA CALVÓTICO PEGUHA, infalible y único producto conocido para poner pelo a los CALVOS. Si el pelo no puede salir dicho señor desengaña.

TINTE PEGUHA, para el cabello y barba, de fama universal; no mancha y es inofensivo, con la mano se puede teñir.

DEPILATORIO PEGUHA, único que se conoce que no irrita la piel y que con dos ó tres depilaciones, desaparece para siempre el VELLO.

El verdadero y legítimo PAÑO VENUS; creación de la casa Peguha, última palabra de la perfumeria; de resultados sorprendentes. Jabones medicinales y antisépticos para la desaparición completa de BARROS, PECAS, MANCHAS de la cara, cuidados íntimos y HERPES.

Polvos y dentífricos Peguha para la conservación del cutis y de la dentadura.

Agua de la hermosura, el ideal de las señoras.

La EVITINA Peguha, a la primera aplicación evita la caída del cabello.

RECONSTITUYENTE PEGUHA, para el cabello, con un solo frasco, para tener larga y abundante cabellera.

Todos estos artículos y otros que no van anotados aquí, los dará, a conocer dicho representante a las personas que lo deseen.

Los precios son ahora más de un ochenta por ciento más baratos que a la venta.

Toda clase de consultas sobre dichos artículos y su aplicación son gratis, tanto en la posada de Buenavista como a domicilio.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CONSULTA

MEDICO-HOMEOPATICA

DEL LICENCIADO

D. Augusto Pescador

CALLE MAYOR NÚMERO 12, ENTRESUELO

ORIHUELA

HORAS DE CONSULTA

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Gratis para los pobres de solemnidad, Jueves y Domingos de 8 á 9 de la mañana.